《蚌埠市应对气候变化“十四五”规划（征求意见稿）》

起草情况说明

一、背景依据及起草过程

2019年12月26日，2019年全国生态环境系统应对气候变化工作视频会议指出，在生态环境保护规划中也要将应对气候变化作为重要内容，并将研究起草“十四五”应对气候变化专项规划。2020年10月13日，韩正副总理在生态环境部座谈会上提出的“要围绕落实我国新的二氧化碳达峰目标与碳中和愿景，组织编制“十四五”应对气候变化专项规划，制定二氧化碳排放达峰行动计划，加快推进全国碳市场建设，积极参与全球气候治理。”2020年11月3日，安徽省生态环境厅《关于印发2020年全省生态环境工作要点的通知》中明确指出，要启动“十四五”生态环境规划及重点领域专项规划编制工作，认真谋划生态环境保护目标指标、主要任务、保障措施，研究提出重大工程、重点项目安排建议。
为积极响应国家和安徽省政策要求，蚌埠市生态环境局迅即启动研究，编制专题研究工作方案。2021年9月上旬，我局通过公开招标，委托第三方编制单位——中春环保科技（上海）有限公司编制《规划》。2021年10月中旬编制工作启动。随后，课题组开展数据资料收集及部门企业走访工作，同时多次组织研究讨论关键目标和重点问题，广泛收集整理国内和省内应对气候变化政策和行动文件，紧密结合国家、安徽省最新要求和调研实际，于2022年7月形成了《蚌埠市应对气候变化“十四五”规划》初稿。蚌埠市生态环境局经审核修订后于2022年8月15日通过蚌埠市生态环境局网站向社会公开征求意见。现《规划》初稿已编制完成，需公开征求意见。

二、主要内容

《规划》共分为八个章节：

第一章内容为蚌埠市开展应对气候变化工作的现状。主要介绍了我市气候变化特征和趋势、“十三五”应对气候变化工作成效、当前面临的形势与挑战。
第二章内容为指导思想、基本原则和主要目标。主要包括指导思想、基本原则、总体目标、指标体系。《规划》紧密对接安徽省应对气候变化“十四五”规划，确保指导思想、基本原则、总体目标、指标体系等与省基本保持一致，全面落实中央和省委、市委的重大部署。其中规划指标体系主要包括总体目标、工业领域、交通领域、建筑领域、生态碳汇、农业领域等6大类13项指标，7项为约束性指标，6项为预期性指标，省已明确下达我市的指标数据已在规划中予以明确，未下达或未明确的指标数据表述为完成省下达目标。

第三章内容为控制温室气体排放。主要包括九方面内容：一是推动经济高质低碳发展。围绕遏制“两高”项目盲目发展、推动产业绿色化生态化发展、推动重点行业减污降碳、构建绿色低碳循环发展经济体系、加快发展现代产业体系、推动城市交通建筑低碳发展等六个方面进行阐述。二是构建清洁低碳能源体系。围绕加快推动清洁高效绿色发展、严格控制化石能源消费、大幅提升能源利用效率、大力发展非化石能源等四个方面进行阐述。三是加快工业领域低碳转型。围绕持续优化调整工业结构、推进优势产业承接产业转移、推动工业绿色低碳发展、培育优质企业以提升产业链控制力等四个方面进行阐述。四是推动绿色城市品质营造。围绕打造淮河（蚌埠段）生态廊道、丰富市域生态空间格局、提高城市资源利用水平、推动建筑低碳化发展、积极推动建筑领域可再生能源应用等五个方面进行阐述。五是推动交通运输低碳创新。围绕健全现代综合交通体系、推动交通运输行业智慧化转型、推动交通运输结构变革、推动交通能源系统变革、降低移动机械碳排放强度、推动现代物流体系变革等六个方面进行阐述。六是倡导推行低碳生活方式。围绕宣传低碳生活理念，树立绿色低碳消费观；引导促进绿色低碳消费，推动资源循环利用；深入开展绿色创建活动，提高绿色低碳意识；提倡智慧交通，倡导绿色低碳出行等四个方面进行阐述。七是有效控制非二氧化碳温室气体排放。围绕控制工业生产过程非二氧化碳温室气体排放、控制农业领域非二氧化碳温室气体排放、控制废弃物处理领域非二氧化碳温室气体排放等三个方面进行阐述。八是持续改善生态环境质量。围绕深化工业废气污染治理、推进水环境综合治理、加强土壤污染防控和治理、推进农业农村污染治理、推进固体废物综合治理、构建现代环境治理体系等六个方面进行阐述。九是增加森林和生态系统碳汇。围绕增加森林碳汇、增加湿地碳汇、增加农田碳汇、开展生态产品价值核算等四个方面进行阐述。
第四章内容为主动适应气候变化。《规划》主要包括六个方面内容：一是构建山水林田湖草生命共同体。二是提高重点领域适应能力。围绕提高水资源保护和利用能力、提高农业适应能力、加强林业适应能力、提高人体健康领域适应能力等四个方面进行阐述。三是提升生态脆弱地区适应水平。四是强化适应型基础设施建设。围绕开展重大基础设施的气候可行性论证、完善应对气候变化应急措施制度建设、完善应对气候变化应急救援体系建设等三个方面进行阐述。五是打造韧性城市生命线系统。围绕纳入城市生命线系统的规划、提高城市生命线系统标准、加强城市地下综合管廊建设、优化城市防洪排涝体系等四个方面进行阐述。六是加强综合防灾减灾体系建设。围绕加强灾害综合预警系统建设、加强灾害应急指挥体系建设、搞好防灾减灾专业救援队伍建设、建立和完善风险分担机制等四个方面进行阐述。

第五章内容为提高应对气候变化治理能力。《规划》通过加快建立应对气候变化法规体系、落实温室气体排放统计核算体系、开展应对气候变化队伍建设、提升低碳发展科技创新能力、开展应对气候变化能力培训等五个方面进行应对气候变化治理能力。
第六章内容为推动碳达峰行动方案实施。《规划》实施方案包括落实城市二氧化碳排放达峰行动方案、推进重点行业有序达峰、强化温室气体排放管控、强化二氧化碳达峰保障等四个方面内容。

第七章内容为开展试点示范的重大工程与行动。《规划》计划开展工业生产过程温室气体控排示范工程建设、推动近零碳排放示范工程建设、推进生态环境保护重大工程、开展碳中和试点示范工程、实施低碳化改造重点工程、增加林业碳汇、森林保护重大工程等六大类29项重点工程，根据实际情况对重点工程实行动态调整。
第八章内容为组织实施。主要包括加强组织领导、强化统筹协调、完善扶持政策、加大资金投入等四个方面内容。

